

# 共青团中央 全国少工委

中青联发〔2016〕16号

## 共青团中央 全国少工委 关于认真学习贯彻李源潮同志在少先队 建队 67 周年纪念日座谈会上的重要讲话的通知

各省、自治区、直辖市团委、少工委，新疆生产建设兵团团委、  
少工委：

10月13日是中国少年先锋队建队67周年纪念日。10月12日，中共中央政治局委员、国家副主席李源潮在河北石家庄市调研少先队工作，并与少先队辅导员、少先队工作者和少先队员代表座谈，发表了题为《以立德树人为根本 推进少先队工作改革

创新》的重要讲话。

李源潮同志指出，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示，以立德树人为根本，推进少先队工作改革创新，更好引领广大少年儿童听党的话、跟着党走。李源潮同志强调，要深刻领会习近平总书记关于少年儿童工作的重要指示精神，把握少先队改革创新的正确方向，增强少先队的思想性、先进性、自主性。紧紧围绕少先队立德树人的根本任务，切实发挥少先队工作打基础、管长远的积极作用，教育引导少年儿童打下“五爱”政治情感的基础、人生观的基础和社会主义道德的基础，确立听党的话、跟党走的政治方向，从小立志向、有梦想。少先队活动要以育人为本，把立德树人、以情感人、以美动人融合起来，在全面育人中发挥独特作用。少先队改革要以促进少年儿童全面发展为主线，增强少先队的自主性，使少先队成为培养孩子们自主精神和民主规则的大学校，成为培养孩子们创新思维和创造能力的大学校；积极建设“网上少先队”，为少先队插上互联网的翅膀；建设高素质少先队辅导员和工作者队伍，使他们有发展、有前途；广泛开展城乡少先队“手拉手”活动，形成城乡少先队互联互帮互学机制，特别要关心帮助特殊儿童群体，使广大少年儿童健康快乐成长。

各级共青团、少先队组织要组织广大团干部、少先队工作者和少先队辅导员认真学习宣传贯彻李源潮同志重要讲话精神。要与学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神紧密结合起来，与学

习贯彻中央党的群团工作会议精神紧密结合起来，与学习贯彻党的十八大以来中央对少先队工作的一系列要求紧密结合起来，深化思想认识，领会精神实质，把握少先队改革创新的正确方向。要自觉用讲话精神指导工作实践，紧紧围绕少先队立德树人的根本任务，以务实创新精神努力破解少先队工作发展中面临的问题，推进少先队改革创新。要按照讲话要求，指导组织广大少先队工作者贯彻群众路线，改进工作作风，提高工作能力，以更加扎实的工作为少年儿童健康成长做出新的贡献。



# 以立德树人为根本 推进少先队工作改革创新

——在少先队建队 67 周年纪念日座谈会上的讲话

(2016 年 10 月 12 日，根据记录整理)

李源潮

明天是少先队第 67 个建队纪念日，我和宜智同志到河北来，主要是就落实习近平总书记要求、推进少先队工作改革创新作些调研。首先向广大少先队员、少先队辅导员和少先队工作者表示问候！

一下火车，我与宜智、庆伟、赵勇、振邦同志先去看了鹿泉区上庄小学的少先队活动和工作情况。这所城郊小学，多数学生是农民工子女，不是国家名校，学校教育搞得不错，少先队工作做得很好，看了很受鼓舞。接着召开调研座谈会，华英、教民同志分别从共青团和教育系统角度介绍了全省少先队工作有关情况，刘家帆同学等作了发言，都讲得很好，很受启发。

习近平总书记非常关心少年儿童的成长，对少先队工作高度重视。2013 年、2014 年、2015 年，总书记 3 次参加少先队活动，提出殷切期望和明确要求。今年“六一”，总书记给大陈岛老垦荒队员后代、12 名小学生回信，希望他们热爱党、热爱祖国、热爱人民，努力成长为有知识、有品德、有作为的新一代建设者，准备着为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。今年教

师节，总书记到八一学校看望师生，勉励同学们努力做一个心灵纯洁、人格健全、品德高尚的人，努力做一个有文化修养、有人文关怀、有责任担当的人。总书记多次要求少先队为孩子们成长得更好服务。怎么落实总书记要求？关键是要适应新形势新任务，推进少先队工作改革创新，这也是中办下发的《共青团中央改革方案》明确提出的任务。结合这次调研，我讲几点意见。

**第一，深刻领会习近平总书记关于少年儿童工作的重要指示精神，把握少先队改革创新的正确方向。**习近平总书记关于少年儿童工作的一系列重要指示，为做好新形势下少先队工作指明了方向。我们要树立“四个意识”，认真贯彻落实。**一要牢牢把握少先队作为战略预备队的基本定位。**总书记指出，实现我们的梦想，靠我们这一代，更靠下一代，少先队组织要牢记使命，教育引导亿万少年儿童为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。**二要牢牢把握少先队立德树人的根本任务。**总书记强调，少先队要坚持开展组织教育、自主教育、实践活动，更好为少年儿童培育和践行社会主义核心价值观服务，把广大少年儿童团结好、教育好、带领好。**三要牢牢把握少先队促进少年儿童全面发展的工作主线。**总书记要求，少先队组织要更好地为少年儿童服务，促进孩子们德智体美全面发展。中办下发的《共青团中央改革方案》明确提出要同步推进少先队改革。共青团中央、教育部、全国少工委正在积极谋划少先队工作改革创新，各地特别是中小学也有很多探索。我们要结合少先队工作实际，认真学习领

会总书记重要指示和中央关于群团改革的部署要求，坚持党的领导，把握增强思想性、先进性、自主性的正确方向，全面推进少先队工作改革创新，更好引领广大少年儿童听党的话、跟着党走，准备着为实现中国梦接力奋斗。

**第二，紧紧围绕立德树人的根本任务，切实发挥少先队工作打基础、管长远的积极作用。**习近平总书记在八一学校考察时强调，基础教育是立德树人的事业，要旗帜鲜明加强思想政治教育、品德教育，加强社会主义核心价值观教育，引导学生自尊自信自立自强。总书记特别指出，少先队要更好为少年儿童培育和践行社会主义核心价值观服务。“十年树木，百年树人”。少先队工作对于树人特别是立德树人，少先队起的是长远作用、基础作用。少先队活动要以育人为本，把立德树人、以情感人、以美动人融合起来，发挥在道德教育、情感教育、快乐教育、创造教育中的优势，在全面育人中发挥好长远性的基础作用。**一是教育**引导少年儿童打下“五爱”政治情感的基础，确立少先队听党的话、跟党走的政治方向。这是一个人来到世间首先要立的大德，决定着人生的发展方向。对少年儿童讲信仰要先从情感上入手，首先要引导他们辨别什么是好、什么是坏，什么是善、什么是恶，什么是对、什么是错。“红领巾心向党”“老红军讲长征”等活动搞得很好。“五爱”教育还要在吸引少年儿童上多下工夫。现在有一些宗教组织在搞夏令营，与共产党争夺下一代，要引起高度警惕和重视。共青团和少先队要多组织健康的、传播社

会主义核心价值观的夏令营，吸引广大少年儿童参加。**二是**教育引导少年儿童打下人生观的基础。“七岁看大，十岁看老”。一个人将来做什么、能做成什么，与小时候的志向有很大关系。少先队要成为孩子们梦想的摇篮，广泛宣传革命先辈、英雄人物、科学家、发明家、劳动模范的立志故事，帮助孩子们从小立志向、有梦想，追求对国家、对民族、对社会、对人民有益的奋斗人生、精彩人生。**三是**教育引导少年儿童打下社会主义道德的基础。现在世界上向往社会主义的人越来越多，助人为乐、集体主义精神不仅不会过时，而且会发扬光大。少先队开展“手拉手”“献爱心”活动，网上推选“最美少年”，对于培育美好心灵、促进家庭文明、弘扬中华美德很有意义，要坚持不懈做下去。

**第三，以促进少年儿童全面发展为主线，推进少先队工作改革创新。**习近平总书记指出，素质教育是教育的核心，教育要注重以人为本、知行合一，着力培养学生的创新精神和实践能力，促进学生德智体美全面发展。因此，促进少年儿童全面发展就是少先队工作改革创新的主线。**一是**主动融入国民教育，发挥少先队思想育人优势。前不久中组部和教育部下发《关于加强中小学校党的建设工作的意见》，明确提出建立“党组织主导、校长负责、群团组织参与、家庭社会联动”的德育工作机制。这里的群团组织主要是共青团和少先队。要总结这些年参与德育工作的经验，更好发挥少先队思想育人的优势。**二是**增强少先队的自主性和创造性，激发少先队组织活力。少先队是两个大学校，既是孩

子们培养自主精神和民主规则的大学校，也是培养创造思维和创造能力的大学校。要用好这个大学校职能，培养自主性人才和创造性人才，为当前中国教育改革取得新突破发挥作用。我在基层调研时，发现不少少先队活动全是学校和老师组织的，发挥少先队员的自主性还不够。要把基层少先队活动的重点放到激发少先队员的自主性、创造性上来，放手锻炼小骨干。要建好搞活大、中、小队和红领巾小社团，开展好丰富多彩的少先队活动。要管好用好青少年宫，更多地举办少先队活动，发挥好少先队的阵地作用。**三是**适应社会信息化、信息网络化、网络随身化的时代特点，积极建设“网上少先队”，为少先队工作插上互联网的翅膀。刚才，刘家帆同学讲他们的少先队小队自发建了11个少先队员的微信群，这说明少先队活动进入移动网领域已是大势所趋，组织不主动将被群众边缘化。要把未来网打造成“网上少先队”的示范。要利用新媒体、动漫等开发红色教育资源，让更多孩子在网上就能实际体验学习革命精神。**四是**借鉴群团改革“专挂兼”经验，壮大少先队工作力量。青妇科侨通过“专挂兼”，充实了队伍。少先队工作者本身就是一个以兼职为主的工作力量，要抓住这个机遇，积极物色各方面人才，既建设一支高素质少先队辅导员队伍，还要把更多优秀的社会力量吸引到少先队工作者队伍中来。雷锋同志就是优秀少先队工作者的代表。要继续抓配备、抓培训、抓工作考核、抓专业发展，让少先队辅导员在岗位上有幸福感、事业上有成就感、社会上有荣誉感，让他们干

事创业有发展、有前途。各级少工委、团的少年部干部要积极参与共青团“8+4”“4+1”“1+100”工作，加强与少先队辅导员、少先队员的直接联系、直接服务，帮助他们解决困难、反映问题。**五是**推动城乡共建，形成少先队互联互帮互学机制。中组部、教育部《意见》提出，健全城乡中小学校党组织互联互帮机制。要把城乡共建、加强少先队组织纳入进去，广泛开展城乡少先队“手拉手”活动，重点是帮助改善农村贫困地区学校少先队队室、鼓号队、红领巾广播站等基本阵地，关心和帮助农村留守儿童、贫困家庭儿童、残疾儿童等特殊群体。

各级党委政府要重视关心少先队工作，加强组织领导，完善政策措施，强化制度保障。教育部门、学校校长和书记要重视、支持、用好少先队。共青团要按照党的要求，抓好少先队改革的总体设计和组织实施。希望广大少先队辅导员和少先队工作者，认清肩负的使命和责任，成为少年儿童锤炼品格、学习知识、创新思维、奉献祖国的引路人。希望全国少先队员更健康、更快乐地成长，将来做中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人，准备着为中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

---

抄送：团中央书记处各同志  
团中央机关各部门、各直属单位。

---

共青团中央办公厅

2016年10月28日印发